

三门峡:

# "生态警务" 绘就黄河安澜新图景

□本报记者 王英硕 特约撰稿 屈灵合 /文图

晨曦初照下的黄河三门峡段,波光粼粼,民警"踏光"巡逻,无人机盘旋河面,巡逻艇划破碧波——这幅"水陆空"立体

守护的画面,正是三门峡公安护佑黄河生态的日常。

2023年以来,这座依河而建的城市以"专业+机制+大

数据"的"生态警务"模式,创新构建起守护母亲河的"铜墙铁 竪"

# •

### 雷霆执法 斩断破坏生态"黑手"

"昆仑"行动中,三门峡公安如利剑出鞘,严打污染环境、非法采矿、非法捕捞等犯罪。追查跨省非法采矿团伙时,民警

循迹追踪,蹲守深山72小时, 将犯罪分子一举歼灭。

随着非法倾倒危险污染废物、非法采矿、盗伐滥伐林木等

一系列案件的侦破,让沿岸群 众切实感受到"看得见的安全 感"。



## 部门联动 织密生态保护网络

"河滩违建,公安即刻联动!"这样的快速响应,源于"部门联席+公检法衔接"机制。 生态警务室里,民警与林业员、河道管理员共商巡检路线,在 指挥研判室内,多部门齐聚,共 谋护河良策。

通过晋陕豫警务协作,侵 占河道的浮舟3300吨钢铁彻 底清理移除,行洪安全隐患得 到有效消除。创新的是,与铁路 法院、检察院三部门签订的"刑 责 +赔偿"双向协议,让破坏 生态者不仅受惩处,更要"真金 白银"修复黄河岸线。

### 科技赋能 智慧防控无死角

39 个生态警务室如星落 河岸,市级研判中心实时传输 河道监控。

5月的一天凌晨,无人机 发现可疑灯光后,巡逻艇5分 钟抵达现场,成功拦截非法捕 捞。"步巡+船巡+机巡"的立 体防控网,让黄河段实现"可视 区域有人管,隐蔽角落有监 控"。警务室放置充电器、急救 药品等 20 余种便民服务物 资,尽显暖心守护。

留言簿上"手机没电获援 手"的字迹未干,"天鹅湖美警 察更美"的赞叹又至。如今的黄河岸边,白鹭与藏蓝身影同舞,这座因河而生的城市正以警务创新守护"黄河之肾",不断奏响生态经济和谐乐章。



# 民警迅速破案 群众赠旗表谢意

6月5日清晨,灵宝市民王女士将两面印有"破案神速护 民安"的锦旗送到灵宝市弘农路派出所的接待大厅民警手中, 并连连道谢。

时间回溯到 2025 年 1 月 5 日,陈家巷口的监控记录下令人揪心的一幕: 一名醉酒男子酒后暴力行为,让王女士身受创伤。接警后,灵宝市弘农路派出所民警连夜调阅监控、走访商户,在零下 5 摄氏度的寒夜里沿着嫌疑人逃窜轨迹追踪,3 小时内便将涉案人员缉拿归案。更让家属焦灼的是,双方因赔偿问题相持不下——这场意外犹如雪上加霜,治疗费让本就困难的家庭陷入更沉重的负担。民警了解情况后,主动协调赔偿事宜,多次奔走于双方之间,从法理人情角度耐心调解,最终促使嫌疑人亲属当场签订赔偿协议,用法律武器为受害人撑起权益保护伞。

"母亲躺在病床上时,是民警凌晨还在办公室核对证据的背影给了我们希望。"王女士的子女哽咽着说道。从报案到结案,办案民警始终保持着"事不过夜"的效率,每个案件节点都会第一时间电话告知。这两面锦旗不仅是群众对公安工作的"五星好评",更成为警徽下"守护平安"誓言的生动注脚。

屈灵合

# 校园里的"常青藤"

陕州中专有三位平凡的"老匠人",用整整一个甲子的坚守,在平凡的岗位上谱写着最动人的教育诗篇。

每天,当第一缕晨光还在云层中酝酿,陕州中专的校园里已响起一串熟悉的钥匙声。58岁的王书岁老师打着手电,一遍遍检查配电箱的身影,在晨曦中拉出一道温暖的剪影;55岁的陶方军老师蹲在水泵房,那双布满沟壑的手轻抚管道的动作,仿佛在弹奏一首无声的乐章;58岁的孙跃勤老师在仓库清点物资的脚步声,惊醒了梧桐树上的麻雀,也唤醒了这座校园的

王书岁老师的工具柜里,整齐排列着39年来用过的每一把螺丝刀,最老旧的那把木柄已泛着温润的光泽,那是1986年师傅传给他的衣钵。

"当时学校的电路就像蜘蛛网,电线裸露在外,下雨天经常跳闸。"如今,他不仅能闭眼画出全校电路走向,甚至能通过电闸的声响判断故障点。王书岁老师还有一个泛黄的笔记本,上面密密麻麻记录着三十年间新老校区每一次线路改造的细节……

陶方军老师的工具间有一个"荣誉盒"——十几件用坏的工具整齐地摆在盒子里,最早的那把管钳已经锈迹斑斑。2003年他刚参加工作时,学校还用铸铁水管,每次维修都要抡大锤。"现在这些 PPR 管娇气得很,得用热熔器。"他边说边展示手上被烫出的几个疤痕,像一枚枚特殊的勋章。

一次学校公寓楼主水路漏水,陶方军老师紧急下窨井处理。窨井里狭小闷热潮湿,他就蜷缩着身体作业,工装裤被汗水浸透又晒干,结出白色的盐花。为赶在学生开学前完工,他每天工作14小时,有次累得直接靠着水管睡着了……他布满老茧的手掌经常被划出伤口,用胶带简单缠裹后继续干活。

走进孙跃勤老师管理的仓库,仿佛进入一个精密运转的小宇宙。千余项物资分类摆放,每个标签都是他亲手书写。那本厚重的台账,记录着从粉笔到投影仪的每一次流转,边角已经磨得发亮。

"2016年4月8日,高二(3)班领用拖把2把;2020年9月1日,实训室更换灯泡5个……"他能准确说出任何一件物品的"生平"。资产清查时,年轻教师对着电脑系统一筹莫展,他径直走向最里层的货架:"2018年购置的投影仪备用灯泡在这里,当时一共进了12个,还剩3个。"

在职业教育日新月异的浪潮中,智能设备更迭换代,而校园里这三株"常青藤"依然深深扎根在最初的土壤里。他们用皲裂的掌纹摩挲过校园的每一寸肌理,用毕生的坚守诠释了"工匠精神"最深邃的涵义——没有惊天动地的壮举,而是日复一日的坚守,铸就平凡中的不凡。